

РЖЕВСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН РЖЕВСКОГО ГК, РК ВКП(б), ГОРОДСКОГО И РАЙОННОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

П Р И К А З

Верховного Главнокомандующего

Генералу армии ЕРЕМЕНКО

Генералу армии СОКОЛОВС ЭМУ

Войска Калининского фронта в результате четырёхдневных ожесточённых боёв прорвали сильно укрепленную полосу врага, разгромили его долговременные опорные пункты РИШЕВО, ВЕРДИНО, ЛОМОНОСОВО, КУЛАГИНО, ПАНКРАТОВО и штурмом овладели важнейшим опорным пунктом обороны немцев на путях к СМОЛЕНСКУ — городом ДУХОВЩИНА.

Войска Западного фронта после упорных боёв сломали сопротивление противника и овладели важным опорным пунктом обороны немцев на подступах к СМОЛЕНСКУ — городом и железнодорожной станцией ЯРЦЕВО.

Таким образом, оказалась взломанной сильно укреплённая, долговременная оборонительная полоса немцев, запирающая так называемые Смоленские ворота.

В боях за освобождение городов ДУХОВЩИНА и ЯРЦЕВО отличился войска генерал-лейтенанта БЕРЗАРДИНА, генерал-лейтенанта ГЛУЗДОВСКОГО, генерал-лейтенанта ГОЛУБЕВА, танкисты полковника ДРЕЖОВА и лётчики генерал-лейтенанта авиации ГРОМОВА и генерал-майора авиации ПАНВИНА.

Особенно отличились:

91 Гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора ОЗИМИНА, 17 Гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора КВАШНИНА, 184 стрелковая дивизия полковника ЦУКАРЕВА, 46 механизированная бригада полковника МАНЧУРИНА, 47 механизированная бригада подполковника МИХАИЛОВА, 21 артиллерийская дивизия генерал-майора артиллерии САМБОРСКОГО, 4 истребительная противотанковая артиллерийская бригада полковника САВЛЕВИЧ, 4 штурмовая инженерно-сапёрная бригада подполковника МАТУЗАС, 306 стрелковая дивизия полковника КУЧЕРЯВЕНКО, 134 стрелковая дивизия генерал-майора ДОБРОВОЛЬСКОГО, 234 стрелковая дивизия полковника ТУРЬБЕВА, 178 стрелковая дивизия генерал-майора КУДРЯВЦЕВА, 185 стрелковая дивизия генерал-майора АНДРЮЩЕНКО, 82 Краснознаменная стрелковая дивизия генерал-майора ПИСАРЕВА, 274 стрелковая дивизия полковника ШУЛЬГА, 359 стрелковая дивизия полковника КОСОЛАПОВА, 233 штурмовая авиационная дивизия подполковника СМОЛОВИЧ, 123 Гвардейский бомбардировочный авиационный полк майора ДЫМЧЕНКО, 2 Гвардейский мотоциклетный полк подполковника ПОЛУБОЧКО, 529 истребительный противотанковый артиллерийский полк подполковника ВЫБОРОВА, 72 инженерный батальон майора МОСЕНЗОН, 90 отдельный понтонно-мостовой батальон майора СЕМЕНОВА.

В ознаменование одержанной победы, отличившимся в боях при прорыве сильно укрепленной оборонительной полосы немцев и за освобождение городов ДУХОВЩИНА и ЯРЦЕВО соединениям и частям присвоить наименования:

«ДУХОВЩИНСКИХ»

91-й Гвардейской стрелковой дивизии,
17-й Гвардейской стрелковой дивизии,
184-й стрелковой дивизии,
46-й механизированной бригаде,
47-й механизированной бригаде,
21-й артиллерийской дивизии,
4-й истребительной противотанковой артиллерийской бригаде,
4-й штурмовой инженерно-сапёрной бригаде.

«ЯРЦЕВСКИХ»

82-й Краснознаменной стрелковой дивизии,
274-й стрелковой дивизии,
359-й стрелковой дивизии,
529-му истребительному противотанковому артиллерийскому полку,
90-му отдельному понтонно-мостовому батальону,
72-му инженерному батальону,
2-му Гвардейскому мотоциклетному полку,
233-й штурмовой авиационной дивизии,
123-му Гвардейскому бомбардировочному авиационному полку,
«РИШЕВСКОЙ»
306-й стрелковой дивизии,
«ВЕРДИНСКОЙ»
134-й стрелковой дивизии,
«ЛОМОНОСОВСКОЙ»
234-й стрелковой дивизии,
«КУЛАГИНСКОЙ»
178-й стрелковой дивизии,
«ПАНКРАТОВСКОЙ»
185-й стрелковой дивизии.

Впредь эти соединения и части именовать:

91-я Гвардейская Духовщинская стрелковая дивизия,
17-я Гвардейская Духовщинская стрелковая дивизия,
184-я Духовщинская стрелковая дивизия,
46-я Духовщинская механизированная бригада,
47-я Духовщинская механизированная бригада,
21-я Духовщинская артиллерийская дивизия,
4-я Духовщинская истребительная противотанковая артиллерийская бригада,
4-я Духовщинская штурмовая инженерно-сапёрная бригада,
82-я Краснознаменная Ярцевская стрелковая дивизия,
274-я Ярцевская стрелковая дивизия,
359-я Ярцевская стрелковая дивизия,
529-й Ярцевский истребительный противотанковый артиллерийский полк,
90-й Ярцевский отдельный понтонно-мостовой батальон,
72-й Ярцевский инженерный батальон,
2-й Гвардейский Ярцевский мотоциклетный полк,
233-я Ярцевская штурмовая авиационная дивизия,
123-й Гвардейский Ярцевский бомбардировочный авиационный полк,
306-я Рибшевская стрелковая дивизия,
134-я Вердинская стрелковая дивизия,
234-я Ломоносовская стрелковая дивизия,
178-я Кулагинская стрелковая дивизия,
185-я Панкратовская стрелковая дивизия.

Сегодня, 19 сентября, в 21 час столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, прорвавшим оборону немцев на путях к СМОЛЕНСКУ и овладевшим городами ДУХОВЩИНА и ЯРЦЕВО, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырёх орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за ДУХОВЩИНУ и ЯРЦЕВО.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины! Смерть немецким захватчикам!

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Из оперативной сводки за 20 сентября

В течение 20 сентября на ЗАПОРОЖСКОМ и МЕЛИТОПОЛЬСКОМ направлениях наши войска, продолжая успешно развивать наступление, продвинулись вперёд от 10 до 25 километров и заняли свыше 70 населённых пунктов, в том числе город БОЛЬШОЙ ТОКМАК, районные центры Запорожской области НОВО-ВАСИЛЬЕВКА, ПРИАЗОВСКОЕ и крупные населённые пункты КАМЫШЕВАХА, ЮРЬЕВКА, ЩЕРБАКОВКА, КОПАНИ, СЛАДКАЯ БАЛКА, РОСКОШНЫЙ, БОТЬЕВО, ГАМОВКА, НОВО-ИВАНОВКА (тринадцать километров юго-восточнее МЕЛИТОПОЛЬ).

На ДНЕПРОПЕТРОВСКОМ направлении наши войска продолжали наступление и, продвинувшись на отдельных участках вперёд от 6 до 18 километров, заняли свыше 60 населённых пунктов, в том числе районный центр Харьковской области ЗАЧЕПИЛОВКА и крупные населённые пункты АЛЕКСАНДРОВКА, КРАСНЫЙ ОКТЯБРЬ, КОЧЕРЕЖКИ, БУЛАКОВКА, МЕЖЕРИЧИ, КОРАВИНОВКА, ЛИМАНСКОЕ, ВОДЯНА, РАЗДОРЫ, СЛАВГОРОД.

На ПОЛТАВСКОМ направлении наши войска, продолжая наступление, заняли свыше 60 населённых пунктов и среди них — районные центры Полтавской области ЧУДОВО, КАРЛОВКА, железнодорожные станции СКОРОХОДОВО и БОЧУБИЕВКА.

На КИЕВСКОМ направлении наши войска продолжали развивать успешное наступление и, продвинувшись вперёд от 15 до 25 километров, овладели городом и крупным железнодорожным узлом ГРЕБЕНКА, городом КОЗЕЛЕЦ, районным центром Черниговской области ЯБЛУНОВКА, а также заняли свыше 200 других населённых пунктов и среди них крупные населённые пункты ТОПОЛИ, МОСТИЦЕ, МАРКОВЦЫ, ЯРОСЛАВКА, ЩАСТНОВКА, ВОРОНЬКИ, МАКЕЕВКА, ПОГРЕБЫ, ЛОЗОВОЙ ЯР, МАЛЮТИНЦЫ, КУЛАЖЕНЦЫ, ЯБЛОНЕВО, ИСКОВЦЫ, БЕРЕЗНЯКИ, железнодорожные станции МАРЬЯНОВКА, БАЯРСКИЙ, ВИЛЫ.

Западнее и юго-западнее НОВГОРОДА СЕВЕРСКИЙ наши войска продолжали развивать успешное наступление и, продвинувшись вперёд от 15 до 20 километров, заняли свыше 90 населённых пунктов, в том числе районный центр Черниговской области КОРЮКОВКА и крупные населённые пункты ЖАДОВ, ПОГОРЕЛЬЦЫ, ОХРАМЕЕВИЧИ.

Западнее и юго-западнее БРЯНСКА наши войска, продолжая развивать успешное наступление, продвинулись вперёд от 15 до 25 километров и заняли свыше 250 населённых пунктов, в том числе районные центры ОРЛОВСКОЙ области КЛЕТНЯ, ЖИРЯТИНО, районный центр ЧЕРНИГОВСКОЙ области ГРЕМЯЧ.

На СМОЛЕНСКОМ и РОСЛАВЛЬСКОМ направлениях наши войска продолжали развивать успешное наступление и, продвинувшись вперёд от 10 до 18 километров, заняли свыше 350 населённых пунктов, в том числе крупные населённые пункты ХОЛМ, ТОПОРОВО, ВЕЛЮЖИНА, КОРНИЛОВА, СЛОТОВО, ЛЯХОВО, СТРОГИНО, СЕРГЕЕВО, МИХАЙЛОВКА, ЛУГИ, ХОХЛОВКА АСЕЛЬЕ, ХОРОШКОВО, ТЕРЕБЫНЬ, СЕЩА и железнодорожную станцию СЕЩЕНСКАЯ.

Северо-западнее СМОЛЕНСКА наши войска, сломив сопротивление противника, овладели городом ВЕЛИЖЬ и заняли свыше 50 других населённых пунктов.

В течение 19 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 38 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 47 самолётов противника.

Комсомол на строительстве

Комсомольцы и молодёжь города, готовясь достойно встретить 25 годовщину Ленинско-Сталинского комсомола, включились по боевому выполнять постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) о восстановлении хозяйства районов, освобождённых от немецкой оккупации.

Комсомол города работает на восстановлении кинотеатра вместе с прибывшими товарищами на строительство.

Силами комсомола заготовлено и поднесено 5000 кирпичей, рассчитается строительная площадка и заготавливается лесоматериал.

Пример, достойный подражания, в этом деле показывают комсомольцы первичных организаций горисполкома и отдела связи.

Молодёжь станции Ржев I во главе с комсомолом создала строительную бригаду и ежедневно, по утрам, работает на восстановлении магазина и общежития.

Ремонтируют общежития, по настоящему готовят их к зиме комсомольцы первичных организаций НВУ, ШЧ-2 и строительного восстановительного участка, где секретарь организации тов. Цветков.

Верховный Главнокомандующий

Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

19 сентября 1943 года.

ВЗМЕТАТЬ ЗЯБЬ В СЕНТЯБРЕ!

Трудятся с новыми силами

Успешное продвижение Красной Армии на запад, приказы Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина в честь славных дивизий, освободивших десятки городов от немецких захватчиков, воодушевили трактористов Итомлинской МТС на новые трудовые дела. Они стали работать ещё лучше.

Образцы самоотверженного, стахановского труда показывает первая тракторная бригада, возглавляемая участником Отечественной войны Алексеем Виноградовым. Она уже выработала в переводе на условную пахоту тремя тракторами 575 га. при плане 512 га, сэкономив 160 килограммов горючего.

Значительным достижением бригады является перевыполнение плана рядового сева озимых на 5 га, который производила трактористка Антонина Быкова. Она с начала сезона на своём тракторе, впервые взявшись за руль машины, выполнила годовой план на 110 проц.

Не отстали от неё трактористы Алексей Завьялов и А. Смирнов. Они вспахали уже от 81

до 93 га каждый при сезонном задании 80 га.

В авангарде передовиков шагает комсомолка Зоя Королёва. Она уже перевыполнила сезонное задание на 35 проц.

Выполнил на 250 проц. план тракторных работ и сэкономил 120 кг. горючего тракторист Сытковой бригады Василий Соловьёв.

Во много раз улучшила свою работу тракторная бригада № 3, которой руководит бригадир Раиса Цветкова. Только в августе бригада вспахала 200 га и полностью изжила перерасход горючего, произведённого весной.

Дирекция МТС премировала лучших трактористов Соловьёва, Смирнова и других.

Сейчас тракторы переключены на взмет зяби. Включаясь в эту работу, трактористы развернули между собой ещё шире социалистическое соревнование, взяв на себя обязательство — не только полностью взметать зябь, но прийти к XXVI годовщине Октября с перевыполнением годового плана.

В. И. ЗОРИН,
директор Итомлинской МТС.

Сказано — сделано

Трактористы Первой Ржевской МТС оказывают большую помощь колхозам своей зоны в восстановлении хозяйства, разрушенного немецкими бандитами. Многие из них трудятся от зари до зари, как подлинный бойцы фронта.

Особенно следует отметить первую тракторную бригаду, возглавляемую бригадиром Иваном Соловьёвым, которая с честью выполнила взятые обязательства во Всесоюзном социалистическом соревновании. Бригада четырьмя тракторами вспахала в переводе на мягкую пахоту 830 гектаров при плане 800 га и сэкономила 3228 килограммов горючего.

Первенство в соревновании между водителями машин заняла трактористка, кандидат в члены ВКП(б), звачкистка Татьяна Соловьёва, которая выработала за свои смены на тракторе «ХТЗ» 175 га и сэкономила 760 кг. горючего.

Второе место занял тракторист Николай Залесский. Он выработал 170 га и сэкономил 336 кг. горючего.

Хороших успехов достигли также трактористки Аграфена Голубева, Вера Заводчикова, Полина Гусева, Екатерина Соловьёва, водители машин Николай Развалов, Николай Воробьев. Они выработали на тракторах «ХТЗ» за свои смены от 100 до 151 гектара каждый, сэкономив много горючего.

Трактористы МТС взяли новые обязательства — ознаменовать XXVI годовщину Октября производственными успехами, перевыполнить задания на взмете зяби.

Д. С. СМЫСЛОВ,
директор МТС.

С помощью трактористов

Трактористы Глебовской МТС тов. Зуйков, Антынь и другие во главе с бригадиром П. Глебовым оказывают большую помощь колхозам Зелениченского сельсовета в деле скорейшего восстановления хозяйства.

Так, бригада трактористов вспахала и засеяла рядовым севом в колхозе «Трудовик» 27 гектаров озимых вместо 24 га.

Благодаря стахановской рабо-

ты трактористов полностью выполнены планы рядового сева озимых в лучшие агротехнические сроки в колхозах им. Калининна и М. Горького.

Посевы произведены хорошо. Всходы получились дружные. Озимые сейчас буйно растут.

Н. И. СТЕПАНОВА,
счетовод колхоза им. Калининна.

ПИСЬМА С ФРОНТА

БИЛИ, БЬЕМ И БУДЕМ БИТЬ ВРАГА

Дорогие девушки-колхозницы Ржевского района! Шлём вам свой красноармейский привет и спешим уведомить вас в том, что мы живы и здоровы, чего и вам желаем.

Дорогие девушки и знакомые! Недавно наша часть отмечала свой юбилей — двух годичное пребывание на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками.

Наша часть называется сибирской, а слово «сибиряк» это грозное слово, от которого немцы приходят в дрожь.

Итак, за истекшие два года борьбы, наша часть действовала на самых ответственных участках, выполняла самые сложные задачи. Она освободила от немецких варваров 447 населённых пунктов, взяла в плен 175 немецких солдат и офицеров, захватила трофеи: 4539 винтовок, 202 пулемёта, 78 миномётов, 321 автомашину, 456 автоматов и много другого военного имущества и техника противника.

За два года уничтожили 27193 немецких солдат и офицеров, 539 лошадей, 73 миномёта, 17 самолётов, 38 артиллерийских и миномётных батарей.

Наша часть не только била, бьёт и будет бить врага, она неустанно совершенствует свою выучку, мастерство, овладевает всеми видами оружия современной техники. Она воспитала и вырастила командные кадры, которые являются смелыми и способными управлять войсками и одерживать победы над врагом.

Достаточно сказать, что мы в своих рядах имеем сотни орденосцев, награждённых Советским Правительством за боевое выполнение командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками.

Среди орденосцев известные Вам — Шингалский В. М. награждённый орденом «Красная Звезда», Писковой П. Н., Черваткин Т. И., Мослицев А. М., медалью «За боевые заслуги» Курочкин М. А., Петреков В. И., Кузнецов П. П. — медалью «За отвагу» и ряд других товарищей.

Как видите, мы свой долг перед Родиной выполняем с честью. Мы заверяем вас, что и в дальнейшем будем непоколебимо защищать Родину, не жалея сил и самой жизни. Будем драться беспощадно с злейшим, ненавистным врагом, стойко отстаивать

счастливую, свободную жизнь Советского народа, гнать врага на запад, освобождая родную землю от кровавых разбойников, душегубов-гитлеровцев.

Дорогие девушки-колхозницы! В газетах опубликовано постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобождённых от немецкой оккупации».

Призываем вас по большевистски взяться за выполнение намеченных мероприятий. Работайте, не покладая рук, на трудовом фронте, не считаясь со временем, преодолевайте все трудности. Быстрее заканчивайте уборку урожая, восстанавливайте жилища общественное хозяйство, животноводство колхозов.

Этим самым вы внесёте большой вклад в наше общее дело по скорейшему разгрому ненавистного врага — гитлеровских полчищ.

Итак, девушки, желаем всего лучшего, до скорой встречи.

С боевым фронтовым приветом В. ШИНГАЛЬСКИЙ, П. ПИСКОВОЙ, В. ПЕТРЕКОВ, М. КУРОЧКИН и другие.

Встреча молодежи города и деревни

Состоялась встреча комсомольцев и молодежи города Ржева с комсомольцами и колхозной молодежью района.

Во время встречи был проведён военизированный поход с применением всевозможных приёмов тактических учений. Он показал готовность молодежи к делу защиты Родины от немецких захватчиков.

После похода состоялся митинг, на котором молодёжь города обязалась ещё шире развернуть шефство над госпиталями, соз-

дать физкультурные кружки, принять активное участие в восстановлении 25 жилых домов, кинотеатра, больничного городка, железнодорожного транспорта.

Комсомольцы и молодёжь района обязались ещё лучше работать по восстановлению хозяйства колхозной деревни.

Л. А. ХОХЛОВА,
председатель городского комитета по делам физкультуры и спорта.

НА СТРОИТЕЛЬСТВЕ МЕБЕЛЬНОЙ ФАБРИКИ

Развернулись подготовительные работы по строительству мебельной фабрики. В строительстве принимают участие 74 колхозника Бежецкого района. В первые два дня они произве-

дили очистку строительной площадки от щебня, камня и захламленности.

На фабрику прибыло: фрезерный станок, лесопильная рама и другое оборудование.

СОХРАНЯТЬ ЛЕСОМАТЕРИАЛ

Состоялось совещание управдомами и председателей уличных комитетов, созданное исполкомом горсовета. Они обсуждали вопрос об участии в деле быстрого восстановления жилищного фонда.

Выступления с мест показали, что многие управдомами и председатели уличных комитетов стоят в стороне от участия борьбы за сохранение строительного материала и восстановле-

ния жилого фонда. На глазах управдома и уличного комитета был расхищен деревянный дом на Ленинградском шоссе для топки печей, разрушено хорошее бомбоубежище на улице Володарского.

Участники решили: повести борьбу за сохранение лесоматериалов от расхищения, за развертывание активной работы по участию в восстановлении и строительстве жилых домов.

Плохо готовятся к зиме

По окончании трудового дня дружно собрались рабочие и работницы горпромкомбината на общее собрание. Сперва они прослушали лекцию о международном положении, прочитанную майором тов. Дубиньевым.

После этого стали обсуждать доклад директора тов. Хревова о ходе выполнения постановления Партии и Правительства о неотложных мерах по восстановлению хозяйства. По докладу были развернуты прения.

Рабочие в своих выступлениях подвергли резкой критике заведующего кузнечной мастерской тов. Моисеева, который ещё не понял значения быстрого восстановления хозяйства. Мастерская не выполняет своего производственного плана. Заго-

товка дров на зимний период, ремонт помещения ещё не начаты.

Вскрыв имеющиеся недостатки, участники собрания решили мобилизовать все силы на повышение производительности труда и быстрейшему выполнению постановления Партии и Правительства.

Намечено в оставшиеся дни сентября закончить строительство глинобитных домиков на территории механического завода, скотного двора при подсобном хозяйстве, ремонт общежитий, организовать выработку ложек, щёток, гребёнок.

Н. СПАСКАЯ,
зав. отд. кадров горпромкомбината.

ИЗ ЗАЛА СУДА

ПРИГОВОРЕНА К 6 МЕСЯЦАМ ПРИНУДРАБОТ

Гражданка Скобова Александра Петровна была мобилизована исполкомом горсовета для работы на нефтебазе, но последняя к работе не приступила, нару-

шила закон военного времени. За это Скобова приговорена наряду с другими к шести месяцам принудительных работ.

Нарсудья П. ИВАНОВ.

Ответственный редактор А. В. Теплый

ИЗВЕЩЕНИЕ

Государственного банка Союза ССР

Государственный Банк Союза ССР сообщает, что все граждане, а также руководители предприятий, организаций и учреждений, имеющие денежные знаки и монету воюющих с СССР стран, оккупационные деньги всех видов, а также советские денежные билеты, пропущенные в обращение германским военным командованием, обязаны сдать их в учреждения Государственного Банка в 10-ти дневный срок со дня опубликования настоящего извещения.

Учреждения Государственного Банка о приеме сданных денег выдают квитанции установленного образца.

За несдачу указанных выше денежных знаков и монеты, виновные привлекаются к ответственности согласно статьи 52-12 Уголовного Кодекса РСФСР и соответствующих статей уголовных кодексов других союзных республик.

Государственный Банк Союза ССР.